

# ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

## Boje v Miláně.

Milán, 7. srpna. — Po druhé během šesti týdnů vypukla v Miláně všeobecná stávková. Na 150,000 dělníků zastavilo práci. Příčinou toho jest, že kovodělníci v Lombardii a Piemontu se domáhají zvýšení mzdy o půl centu za hodinu. Zástupci žen postavily se na tratě pouličních dráh, aby zabránily jízdě. Na vojsko bylo házeno kamením a stávkující podnikli na ně také útok dýkami a revolyvery. Čtyřicet mužů jízdy a četnictva, jakoz i mnoho policistů leží v nemocnici a nebezpečným zraněním. Vídeň anarhistů, Malatesta, přijel z Londýna a jeho přívrženci staví barikády. Byla vytrhána žulová dlažba, aby byla postavena překážka proti jízdě, jež podnikla několikrát na stávkující prudký útok. Skladitě byla vyplněna, stavební materiál odnesen, vozy převrženy a telefonní a telefonní dráty přerušeny.

## Občanská válka v Číně.

Peking. — Čínská vláda nemůže se udržetí výstavy v San Francisku pro nedostatek peněz. A obchodní utrpení posledním povstáním velkou škodu a nemá-li také peněz ani chuti výstavu ohlásit.

Hankau. — Vládní vojsko zmocnilo se dne 4. srpna města Tchang, v provincii Kjangsu, hlavní operační base povstalců. Tito byli opět v provincii Hupe poraženi.

Hongkong. — U Kantonu byl sveden boj mezi povstalec a vládním vojskem. Na dvě divise vládní vojska byl podniknut výhodně od města útok.

Sangai. — Admirál Tseng, velitel čínské válečné loďstva, jmenován byl guvernérem distriktu Sangai. Dána mu neomezená moc.

## Canton v moci vzbouřeného vojska.

Hongkong. — Radost Cantonu, že revoluce je potlačena, neměla dlouhého trvání. Vzbouřiví se vojsko má dnes v moci toto město. Vzbouření povraždili své důstojníky a žádají, aby Čeng Kum, velitel páté pěší brigády, jmenován byl guvernérem. Situace v Cantonu jest zase naněvýše kritická. Všecky cizozemské ženy a děti byly odvezeny z cizinecké čtvrti v Cantonu do Hongkongu a 250 mužů punžabského vojska posláno z Hongkongu k posile britických a francouzských námořníků, obhájci cizinecké čtvrti v Cantonu, která jest uhrazena ostaným drátem a hradbou z pylů pisku, aby zabráněno bylo vniknutí tam pleníčů. V této čtvrti zvané "šanin" jest uloženo za miliony dolarů cenných věcí bohatých tříd. Když vládní vojsko Juan-Si-Kajovo přišlo z Kvansi až na 15 mil ke Cantonu, začala se bitva neodvratna, leč brzo vojsko povstaleckého guvernéra San Kving Minga začalo dělati potíže. Žádalo nové uniformy, které povoleny; pak žádalo dvojnásobný plat, byl mu také povolen; pak žádalo \$100 pro rodinu každého vojáka, i to bylo povoleno. Konečně žádalo krumpáč k děláni zákopů, pravě, že vojáci generála Lunga jsou dobří stříleci. Guvernéř nemohl opatřit krumpáčů a tak povstalecké vojsko oděpřelo bojovat. Generál je později propustil a sám utekl.

## Skandál v Hamburku.

Z Berlína se oznamuje, že v Hamburku se přišlo na stopu haubebného činu, který vyvolal mezi ubecenstvím velké rozčilení. Tamější policie zatkla jistou paní, která jest obhálována, že viakala mnoho školních dětí do nepříhodného domu, od ní vedeného, kde dívky ty se stýkaly s mužem. Mezi muži, kteří dům ten navštěvovali, jsou přý mnozí z tak zvané "lepší třídy." Několik jich bylo zatčeno a očekává se, že vyjdou na jevo mnohé sensationální a nebohé věci.

## Castro a prezident Venezuely proti sobě.

Port of Spain, Trinidad. — Disputičlivých zpráv má Cypriano Castro, bývalý prezident Venezuely,

elský, který chce nyní svrhnutí nynější vládu republiky a státí se zase její diktátorem, 12,000 mužů revolučního vojska pod svým velením. Castro, jak se sděluje, byl při svém přistání v Coro, v hlavním městě venezuelského státu Falcon, uvítán a ohromným nadšením. Jeho vojsko, jak se praví, táhne na Barquisimeto, hlavní město státu Lara.

Caracas, Venezuela. — Armáda o 7,000 mužích, sestávající z tří brigád, vytrhla do boje proti povstalcům pod velením bývalého presidenta Castra. President Gomez odjede za svou armádou a převezme později sám vrchní nádh velení. V době jeho nepřítomnosti bude jej zastupovati předseda spolkové rady, dr. Jose Gil Fortenl.

## Úplatní důstojníci a poddůstojníci.

Berlín. — Důstojníci a poddůstojníci souzení vojenským soudem na obžalobu, že prozradili vojenské tajemství a přijali úplatky, vyvázli s poměrně malými tresty. Všechni bez výjimky byli uznáni vinnými. Poručík Tílan odsouzen byl k dvouměsíčnímu vězení, poručík Schroeder a Hinst každý na 4 měsíce a poručík Hoge k 43-dennímu pevnostnímu vězení. Tři první jmenovaní mimo to propuštěni z armády. Vrchelní sekrece Pfeiffer obdržel 6 měsíců a poddůstojník Schmidt pět měsíců vězení. Poddůstojník Droeze vyvázl třítýdenním vězením v kasárnách. Z výpovědi svědků vyšlo na jevo, že odsouzení zrazovali firmě Krupp tajemství týkající se vládních kontraktů pro dodávky zbraní.

## Továrnik aeroplanů ve finanční tísi.

Paříž. — Zatčení veleznámého továrníka aeroplanů Armanda Deperdussa vyvolalo v Paříži velkou sensaci. Zatčení stalo se na žalobu jednoho bankovního domu jemuž továrnik Deperduss dluhuje několik milionů franků. Deperduss ujišťuje, že vysoké úroky (25 procent) činily mu těžkým dostati svým povinnostem. Prohlašuje však, že jeho zisk v tomto roce bude asi milion franků. Ministerstvo války dluhuje přý mu 800,000 franků.

## Neúroda v Rakousku.

Vídeň. — Nynější neúrodný finanční stav v Rakousku se ještě zhoršil následkem letošní neúrody. Skoro dva měsíce již pánují časté deště a v mnohých krajích jest abnormálně chladné počasí, takže vyhlídky na letošní sklizeň jsou velice špatné. — Císaři Františkovi Josefovi se ale přes to, že jest tak mízerné počasí dobře vede v Ištu a cítí se úplně zdrav. Z neúrody přý také nemá žádný strach.

## Německý jezd v Praze.

Praha. — Čeští Němci konali sjezd, jehož se účastnili všichni jich předáci. Bylo usneseno, aby se vydal manifest k německému lidu v Čechách, v němž má být vylouzena nynější situace a vysvětleno německé stanovisko. Zároveň bylo uzavřeno, aby se vylsala pod vedením poslaneč k ministerskému předsedovi Stuerckhovi delegace, jež se ho má septati na jeho úmysly ve přímě volební reformy pro zemský sněm. Také má být Stuerckhovi oznámeno, že Němci budou dobře pozorovat počínání zeměpanské komise a že budou činit vládu za všechny činy této komise zodpovědnou. V německém manifestu tluví se také o panslavské činnosti Čechů v Paříži, Londýně, Petrohradě a Bělehradě a prohlašuje se, že jen Němci jsou spolehlivě upory státu.

## Odsouzen pro styky s Redlem.

Vídeň. Dozvedky sensationální aféry s plukovníkem Redlem byly právě před vojenským soudem. Poručík Štěpán Horinka od 7. lužického pluku v Štakeravě, v Dolních Rakousích, byl odsouzen pro nezavazné styky s Redlem na tři měsíce do vězení, k degradaci a strátě žoldných odměn. Byl také obhálován se zneužívání, ale této obžaloby byl spouštěn. K rozhodnutí poměru s Redlem se

poznal. Pravil, že za to dostal bohatou odměnu v podobě drahého bytu, automobilu a značných sum peněz.

## Tenorista Slezák v nebezpečí smrti.

Mnichov. — Na Tegernském jezeře strokotal se plachetní člun, v němž nacházel se známý tenorista Leo Slezák, lipický tenorista Bedřich Strumfels a jistý Engers. Slezák a Engers se zachránili plaváním, avšak Strumfels utonul, nežli se mu dostati mohlo pomoci.

## Mezinárodní kongres lékařů.

Londýn. — Lord Morley byl předsedou banketu, jež britická vláda pořádala na počest asi 600 delegátů mezinárodního kongresu lékařů. Kongres byl zahájen v Ibert Hall. Spojené Státy zastupeny jsou Harvey W. Cushingem z harvardské univerzity, Robertem Abem z New Yorku a Rudolfem Matasenem z New Orleansu.

## Loďní stanice na Bermudských ostrovech.

Londýn. — Zprávy z Washingtonu o plánu Velké Británie, založiti na Bermudských ostrovech loďní stanice velkého sboru jsou v londýnských časopisech podrobně komentovány. Úmyslu tomu přikládají se falešné pohutky. — Londýnské časopisy dozývají, že se jedná o námořní bási, že mají býti zřízeny rozsáhlé doky a drzeny v této stanici 4 silné ozbrojené křižáky, ale tvrdí, že jest to jen provedení toho, co dřívější admirál Fisher prověstil opomenul. Jedná přý se pouze o to, zajistiti britické loďní dopravě, jež použije lojné panamského průplavu, přiměřené ochrany. "Daily Telegraph" poukazuje v úvodním článku na to, že byly učiněny plány vzhledem k upotřebení Monroeovy nauky a upozorňuje na to, že Bermudské ostrovy byly britickým vlastnictvím dříve, než Monroeova nauka vešla v platnost a že Anglie měla na těchto ostrovech již v roce 1869 uhelnu stanici pro své lodě.

## Manuel zastavuje skvosty.

Londýn. — V zastavárnách v okolí historického městečka Richmondu na Temži, kde nyní bývá vláda král Manuel žije, se svou matkou, královnou Amelií, jest nyní mnoho rodinných skvostů vypaněného krále. Mezi nimi jest diamantový kříž s velkým safírem uprostřed. Jest to jedna z nejkrásnějších a nejnejnějsích dekorací, jež Manuelův otec nosil. Vyslovuje se podivení nad tím, že bývalý král potřebuje po-



DVA DĚLNÍČTÍ VŮDCOVÉ.  
W. G. Lee (nahofe)  
a A. B. Garretson.

noc zastavárnou, ježto král Jiří mu dává \$50,000 ročně. Jest však marnotratný a také jeho matka přý nemá šetřit. Až se Manuel za několik týdnů ozolí, bude moe zastavárně věcí vyplatit, ježto jeho nevěsta jest bohatá.

## Nový válečný vynález.

Paříž. — Francouzská vláda sleduje v Havru a největší pozornost řadu mimořádných pokusů a vynálezů jistého Ullivho, jež přý objevil možnost vřehati ultrahlavý sluneční paprsky na vzdálenost 14 mil a tím dočisti exploze střelného práchu v kúvových nádrkách. Právi se, že tyto paprsky na stejnou vzdálenost mohou způsobiti také explozi torped.

## Německá sportovní komise na cestě do Ameriky.

Německá sportovní komise vydala se na cestu do Ameriky, aby seznala americké metody trénování a aby pokud možno získala známého německo-amerického atletika A. C. Kraenzleina jako atletického rádea a trénera německého mužstva pro olympické

bry, jež konati se budou roku 1916 v Berlíně. Kdyby Kraenzlein nedal se získati, má být učiněn pokus o získání nějakého jiného amerického athleta, nejspíše člena atletického klubu v New Yorku. Německá sportovní komise, jež ubírá se do Ameriky, sestává z generálního tajemníka olympických her Karla Deima, nadporučka Reichenaua a muichovského učitele tělocviku dra. Bauerle.

## Uznána nevinno.

Agen, Francie. — Paní Alice Crespovová, básnička neveliké pověsti, jež byla po několik dní souzena pro zavraždění kněze Chassaigna 19. ledna, byla správněna parotou viny. Vysocha rozhodek bez zjevného pohnutí a odosla se soudni síň v průvodu dvou četačků. Zvláštní rázen tohoto případu bylo, že obecnstvo po celou dobu přelčení jevilo nepřátelství oproti obžalované, však přijalo rozhodek hluchým potleskem. Ti, kdož dříve byli proti paní Crespové nejvíce za ujařiti, byli nyní první, kteří jí tiskli ruku a blahopřáli jí k osvobození. Paní Crespová byla ihned propuštěna na svobodu.

## Obrovský orel odnesl čtyřleté děcko.

Ženeva. — Když jistý dřevorubec pracoval v lese u vesnice Andeer, nesl se pojednou v výšce obrovský orel a uchvátil svými spáry čtyřleté dítě dřevorubcevo, jež hrálo si nedaleko otce, a uletěl s ním do výše. Několik lovců se psi vydalo se okamžitě na pronásledování dravce, aby pokud možno zachránili dítě, avšak po ortu a jeho kořisti neuzlechli nikde stopy.

## Tanečnice Pavlová spolčovala svého spolčovníka na jevišti.

Londýn. — V Palace Theatre došlo během představení slavné ruské tanečnice Pavlové a jejího spolčovníka Novikova ke vzrušujícímu výjevu. Pavlová totiž náhle vyřala svého spolčovníka pošťek, než Novikov beze všeho opustil jeviště. Pavlová pak také odšla na druhou stranu do zákulisí. Co vlastně odehrálo se mezi oběma tanečnicí, v prvním okamžiku nikdo nedovodil si vysvětlit.

## UPOZORNĚNÍ OT. NAŠIM PRÍZNIVCŮM!

Tímto všesky naše příznivce uvědomujeme, by při zasílání nám předplatné vždy použili buď poštovní neb expressní poukázky, aneb bankovní "draft". Kdo by ale OSOBNÍHO ČEKU použil, necht laskavě o 15c více zašle, jelikož mimo různé nepřijemnosti místní banky je nechtí nijak bez srážky přijmouti. — V úctě  
ADMINISTRACE.

Píšte sobě o "Česko-Americký Věnovk" na úkazku.

 **\$5.00**  
a máte tento nádherný

**psací stroj**  
Gatesburg Writing Machine Co. Dept. 43  
Gatesburg, Pa., U.S.A.

**Mírné splátky**  
Omezená nabídka

## Rodiny

R. A. SMITH,  
Inženýrská a strojářská dílna  
Pacific Building  
OMAHA, NEBR.

  
REV. ANTON SVOBODA

Antonín Svoboda  
s A. B. Aitken,  
prodej pozemků  
v Sacramento Valley

a koloniálních obchod. Pozemky v objemu od deseti do 30,000 akrů za nízké ceny a lehké splátky.  
Po Vašem přijezdu do Sacramento, zveme Vás srdečně do naší kanceláře, kde Vám bude prokazována všemožná péče a zdvořilost. Mluví se anglicky, česky a německy. Jsme s to dáti Vám úplné a spolehlivé informace o pozemcích v Sacramento Valley. Chcete-li učiniti výběr, půjdeme s Vámi a pomůžeme Vám, abyste se usadil a uvidíte, že dostanete dobrou hodnotu za své peníze. Máme pozemky v sub-divisích, také farmy, alfařové země, sady a vinice. Korrespondence je žádouca.

**A. B. AITKEN,**  
obchod pozemků v Sacramento Valley. (Bydlí v Sacramento Valley déle než 50 roků.)  
306 Forum Bldg., roh 9. a K ul.  
SACRAMENTO, CAL.

**Dr. F. A. Sedláček**  
OMAHA, NEB.  
ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street  
proti Hotelu Prague.  
Tel. Red 4612  
RESIDENCE: 1451 So. 11th Street  
Tel. Douglas 4286.  
Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnicích.  
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. dopol.  
V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

**Dr. Chas. Rosewater**  
český lékař  
Úřadovna 222 Bee Bldg.,  
Omaha, Neb.  
Ord. hodiny — 11 ráno,  
2 do 4 dop. — 5.30 do 6 odp.  
V neděli: 10 do 12 dopol.

**Dr. V. Anýž**  
po návratu svém z evropských klinik a nemocnic, usadil se opět v  
BRAINARD, NEB.  
Ženským nemocem zvláště věnuje pozornost i všem zastaralým chorobám. 16-6m  
Možno lézati se i písemně.  
Léky z vlastní laboratoře pošlou se na požádání.

**Dr. J. J. Warta**  
Léčí nemoce oči, uší, nosu a hrdla.  
Ipravuje břežle.  
V SO. OMAZE 2405 N. St.  
Od 9 do 11.30 hod. dopol. a  
v ponděli a ve čtvrtek večer.  
Z OMAZE W. O. W. Bldg.  
Od 12 do 5 hod. odpoledne.  
TELEFON:  
V South Omaze — 8. 1352  
V Omaze — Doug. 5832.

**Dr. B. DIENSTBIER**  
český zubní lékař  
Pokaj č. 715 City National Bank  
116 & MARINE STREETS  
TEL. 5400-5200  
Box 1918 & 14 St. Tel. Doug 4405  
Cincinnati, Ohio, U.S.A.  
Věnuje se zubnímu lékařství

## VĚDOVKYNĚ Z MARLBOROUGH, JEŽ SE ZAJÍMÁ O POLITIKU.



Krásná vědovkyně z Marlborough, která byla za svoboda Coucoulo Vandertousova, jest 40-vou vduky konservativních londýnských sufražetek. Nemá bojovnou, tu budí výslovné uznání. Avšak jest hlavou žensky organizace, která si vytvářa za účel získati úřední právo ženy v Londýně. Vědovkyně usazuje snáhlivost bojovných sufražetek, ale věří, že ženy měly by zastávati úřady a hlasovati. Má své sympathie k americkým sufražetkám ženitím.